
o prezentare iconografică aparte ilustrată de două manuscrise ruseşti 
din colecţia Muzeului Naţional de Artă al României 

Fig . 1. Manuscrisu/ "Omiliile Sfântului Ioan Gură 
de Aur"; pagina de titlu a celei de-a doua 
povestiri "Povestire despre Sfântul 
Evanghelist Ioan Teologul". Ms 31, MNAR 

În colectia sectiei de Artă Medievală 
Românească a Muzeului National de Artă al 
României se află şi două ' manuscrise în 
limba slavonă de redactie ruso-ucrainiană , 
amândouă împodob ite cu miniaturi. Textul 
lor a fost publicat în Catalogul 
manuscrise/or slavo-române din Bucureşti, 

editat în 1981 de către un grup de 
cercetători , de manuscrisele de la Muzeul 
de Artă ocupându-se d-na conferenţiar 
doctor Lucia Djamo-Oiaconiţă. 

Pictura acestor manuscrise nu a fost 
însă studiată până în prezent, ea urmând a 
fi publicată în ce l de al doilea volum al 
catalogu lui de patrimoniu al subsemnatei , 
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intitulat Miniatura şi ornamentu/ manus
crise/or din colecţia de Artă Medievală 

Românească care va cuprinde toate 
manuscrisele slavone, aşa cum primul 
volum apărut în 1996, a cuprins toate 
codicele greceşti, din colecţia Muzeului 
Naţional de Artă al României. 

Din grupul de manuscrise slavone, 
cele două luate acum în discuţ ie sunt Ms 31 
MNAR care conţine Omiliile Sfântului Ioan 
Gură de Aur, după Evanghelia de la Ioan, 
copiat cu puţin înainte de 1581, an înscris 
pe coperta sa originală , copierea făcându
se probabil în atel ierele Schitului mare de 
lângă Lw6w (fig . 1) şi Ms 18 MNAR, 
Tâlcuire la Apocalipsa Sfântului Ioan 
Teologul, copie realizată în jurul anului 

Fig. 2. Manuscrisu/ "Tâlcuire la Apocalipsa 
Sfântului Ioan Teologul", 1775. Pagina de titlu 
la "Viziunea Sfântului Ioan Teologul cu Domnul 
Savaot intre cele patru Fiinţe înaripate şi în 
jurul său cu 24 de Bătrâni", Ms 18 MNAR, fila 
37v 
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1775, după o t i păritură din 1625 (fig . 2). 
Copierea celu i de al doilea codice a avut 
loc, probabil, în atelierele Lavrei Pecerska 
din Kiev, unde fusese editată şi tipăritura din 
1625. Datarea făcută de noi acestui ma
nuscris în funcţie de filigranul hârtiei , diferă 
de cea a Luciei Djamo-Diaconiţă , dar acest 
aspect nu intră în prezenta analiză . 

Dintr-o serie de probleme pe care le 
ridică ilustraţia pictată a acestor două 

codice ne vom opri acum asupra unui singur 
aspect iconografic şi anume asupra modului 
cum sunt atribuite simbolurile celor patru 
evanghelişt i, altfel decât este făcută această 
atribuire în aria de cultură teologică medi
evală românească sau în cea vest 
europeană . 

Ca în toate codicele religioase, ş1 in 

aceste două manuscrise există o strânsă 
relaţie între text şi ilu straţia lui. 

Cea de a doua scenă istoriată din 
Omiliile Sfântului Ioan Gură de Aur, unde 
titlul menţionat continuă astfel: Povestire 
despre Sfântul Evanghelist Ioan Teologul 
(fig. 1 ), este un frontispiciu , în care este 
reprezentat acest evanghelist, în timp ce 
dictează ucenicului său , Prohor, Evanghelia 
sa , sub i nspiraţia Sfântului Duh (î nfăţişat 

plastic printr-un mănunch i de raze auri i 
care pătrund printr-o fereastră , în încăperea 
unde se află evanghelistul). Lângă Sfântul 
Ioan Teologul se află ş i un leu, unul dintre 
cele patru simboluri ale evangheliştilor , 

conforme cu viziunea lui lezechil 1, 5-1 O, în 
care ni se vorbeşte de patru fiinţe înaripate, 
una cu chip de om, alta cu chip de leu, alta 
de taur şi alta de vultur. Aceste patru fiinţe 
sunt, conform lui Pierre Dumoulin , patru 
aspecte ale lui Dumnezeu, care pot fi 
percepute de om, "patru fiind cifra lumii 
create, cu patru elemente, patru vânturi , 
patru puncte ca rdina le" 1

. Conform 
aceluiaşi teolog , leul reprezintă forţa regală , 

taurul este semnul fecu ndităţii şi al dreptăţii 

neclintite , omul este stăpânul , guvernator şi 
ordonator al cosmosului , semn al cum
pătării un iversa le şi , în fine , vulturul, a cărui 
privire scrutează în profunzime, este 

Fig. 3. Manuscrisu/ "Tâlcuire la Apocalipsa 
Sfântului Ioan Teologul". Pagina de titlu la 
"Viziunea Sfântului Ioan Teologul, cu Domnul 
Savaot ţinând cartea cu şapte peceţi. cu Mielul 
cel înjunghiat, cu cele patru Fiinţe şi cu cei 24 
de Bătrâni, purtând tiare şi potire" Ms 18 

simbolul prudenţei , avizate şi clarvă
zătoare2 . Aceste patru fiinţe sunt înaripate 
deoarece reprezintă principii spirituale, "o 
revelare a lui Dumnezeu sub aspectul său 
cre ato r" 3

. 

Viziunea lui lezechil a fost reluată de 
creşt ini , care au atribuit simbolurile acestor 
patru fiinţe , evangheliştilor. În spaţiul cultu
ral şi religios al provinciilor româneşti şi în 
general în cel european, simbolurile au fost 
atribuite astfel : omul înaripat, adică îngerul, 
evanghelistul Matei, leul lui Marcu, taurul lui 
Luca şi vulturul lu i Ioan . Dar nu în tot spaţiul 
creştin şi în toate secolele atribuirea acestor 
simboluri a fost aceeaşi . Primul care a văzut 
în cele patru creaturi din viziunea lui iezechil 
simbolurile celor patru evanghel i şt i a fost 

1 Pierre Dumoulin , Apocalipsa. Bucureşt i , 2003, p. 38-39. 
2 Idem, p 39. 
3 Ibidem 
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Fig. 4. Manuscrisul "Tâlcuire la Apocalipsa 
Sfântului Ioan Teologul". Pagina de titlu "Cei 
24 de Bătrâni şi cele patru Fiinţe înaripate care 
se închină Domnului Savaot", Ms. 18, MNAR, 
fila 188v 

Sfântul lrineu din Lyon, mort în anul 2024
. 

Dar în ceea ce îi priveşte pe doi dintre 
evanghelişti , Ioan şi Marcu, el atribuia 
simbolul leului Sfântului Ioan şi simbolul 
vulturului Sfântului Marcu. După un timp 
însă , a fost adoptată o atribuire inversă a 
simbolurilor celor doi evanghelişti . Această 

formulă inversată a fost cea care s-a 
conservat până astăzi în aproape toată 
Europa, cu excepţia Rusiei, unde au 
coexistat ambele tradiţ i i , până la sfârşitul 
secolului al XVI-iea , când , aşa cum ne 
arată Leonid Ouspenski şi Vladimir Lossky, 
s-ar fi adoptat şi acolo trad iţ i a apuseană5 . 

Frontispiciul din Ms 31 MNAR, 
aparţinând unui codice scris către sfârşitul 
secolului XVI , respectiv 1581 , în care 
Sfântului Evanghelist Ioan îi este atribuit 
simbolul leului, confirmă cele spuse de 
Ouspenskişi Lossky. 

Dar cel de al doilea manuscris din 
colecţia secţiei de Artă Medievală 

Românească, Ms 18 MNAR, Tâlcuire la 
Apocalipsa Sfântului Ioan Teologul , 
dovedeşte , prin iconografia miniaturilor sale 
că în Rusia s-a perpetuat tradiţia iniţiată de 
Sfântul lrineu şi încetăţenită în spaţiul 

religios rusesc, cât şi în zonele limitrofe în 
care acesta îşi exercită influenţa eclezială , 

până la sfârşitul secolului al XVIII-iea . Este 
probabil ca renumiţii cercetători ruşi să nu fi 
avut la îndemână exemplele necesare care 
să-i conducă spre concluzia pe care o 
evidenţiază manuscrisul nostru , Ms 18 
MNAR. Această Tâlcuire la Apocalipsa 
Sfântului Ioan Teologul are 61 de miniaturi 
pe întreaga pagină , fiecare ilustrând tema 
cuprinsă în versetul alăturat ei, din 
Apocalipsa. 

În trei dintre aceste miniaturi sunt 
reprezentaţi şi cei patru evanghelişti prin 
simbolurile lor aşa cum sunt ele descrise în 
Apocalipsa 4,6: "Şi în mijlocul tronului şi 
împrejurul tronului , patru Fiinţe ... Şi Fiinţa 

cea dintâi asemenea leului; a doua Fiinţă 

asemenea juncului; a treia Fiinţă are faţa , 

ca de om; iar a patra Fiinţă asemenea 
vulturului care zboară . Şi cele patru Fiinţe 

au fiecare câte şase aripi .. . " 
În prima miniatură (fig. 2) în care apar 

aceste reprezentări , cele patru Fiinţe îi dau 
"slava, cinste şi mulţumită Celui ce şade pe 
tron" şi aştern cununiile înaintea tronului lui 
Dumnezeu. Fără a lua în discuţie celelalte 
semnificaţii ale scenei, ne vom opri numai 
asupra acelui element iconografic care ne 
interesează în discuţia de faţă , acela al 
modului cum sunt atribuite simbolurile 
evangheliştilor Ioan şi Marcu şi anume 
conform cu străvechea atribuire făcută de 
Sfântul lrineu din Lyon şi cu tradiţia păstrată 
până târziu în Rusia: lângă simbolul leului 
este scris în limba slavonă , cu cerneală 

neagră , Ioan, iar lângă simbolul vulturului, 
Marcu. Deci , repetăm , invers decât în 
spaţiul medieval românesc sau în cel 
occidental. 

A doua miniatură în care sunt repre
zentate simbolurile evangheliştilor este la 

4 
A. Vladimir Lossky, Vederea lui Dumnezeu. Bucureşt i , 1995, p 26. 

5 
Leonid Ouspensky, Vladimir Lossky, The meaning of icons. New York, 1988, p 113. Pentru 

semnalarea acestei că rţi îi datorăm multe mul ţum i r i istoricului de artă Ioana lancovescu. 
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fila 44v (fig. 3) şi înfăţişează Viziunea 
Sfântului Ioan Teologul, cu Domnul Savaot 
ţinând cartea cu şapte peceţi, cu Mielul cel 
Înjunghiat, cu cele patru Fiinţe şi cu cei 24 
de Bătrâni, purtând titre şi potire. Şi de astă 
dată lângă leul înaripat scrie Ioan , iar lângă 
vultur Marcu. 

În fine , în miniatura de la fila 188v (fig. 
4) apar Cei 24 de Bătrâni şi cele patru Fiinţe 
Înaripate care se Închină Domnului Savaot, 
lângă leu scriind , şi de astă dată dar cu 
cerneală roşie , Ioan , iar lângă vultur Marcu. 

Pictura celor două manuscrise din 
colecţia secţiei de Artă Medievală 

Românească , Ms 31 MNAR şi Ms 18 MNAR, 
este deosebit de i nteresantă şi sub 
numeroase alte aspecte, atât iconografice cât 
şi stilistice. Ne-am oprit însă de astă dată 

asupra unui singur element iconografic, acela 
al modului cum sunt repartizate simbolurile 
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vechi testamentare celor patru evanghelişti ai 
Noului Testament, încercând să limpezim 
etapele în care s-a realizat acest transfer 
simbolic, pentru a putea explica diferentele 
care apar între diferitele spaţii spirituale 
creştine, diferenţe care, în necunoştinţă de 
cauză , pot conduce la părerea că este vorba 
de o greşeală a pictorului sau, în cazul tipăritu
rilor, a gravorului, care a realizat imaginile 
respective. 

În plus, cel de al doilea manuscris luat 
în discuţie, Ms 18 MNAR, Tâlcuire la 
Apocalipsa Sfântului Ioan Teologul, ne-a dat 
posibilitatea să constatăm că vechea tradiţie 
creştină din spaţiul rusesc s-a perpetuat şi 
dincolo de limitele menţionate anterior în 
literatura de specialitate, adică până către 
anul 1775, dovedind încă o dată, 

ataşamentul acestui spaţiu eclezial pentru 
reprezentările lui străvechi . 
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